

养老理想家 搭建养老金融生态圈

安享幸福美满的晚年生活，是每位老年人的期盼。

一直以来，老年群体对养老机构建设和养老服务的需求快速增长，然而长期以来，养老机构的盈利能力较为薄弱，因此，金融机构对养老产业的支持显得尤为重要。2022年，人民银行、发展改革委决定开展普惠养老专项再贷款试点工作，引导金融机构向普惠养老机构提供优惠贷款，降低养老机构融资成本。

廖霏表示：“自中央提出养老金融以后，建信养老金公司从上海率先建立养老产业联盟，选择各行各业相对头部的机构，搭建一个养老的场景和生态，让养老金可以在后端精准对接客户需求。通过养老金的投资来服务行业内头部养老机构，从产品出资渠道、建设和运营，实现养老产业的发展。”

程桥二村位于上海市长宁西郊，建造于20世纪80年代末，6层多层住宅、1422户居民，一个典型的售后公房小区，人口老龄化程度相对较高，60岁以上人口占比36.5%，且95%以上老年人选择居家养老的方式。因此，程家桥街道、建行长宁支行、

建信养老金联合打造了首个开放式养老社区，并建设了“舒心宅院”适老化家居样板间。

走进程家桥街道适老家居体验馆的大门，明亮舒适的感觉扑面而来。在社区居民家门口设立“养老理想家”的幸福模板，不仅为长者提供可视化的居住空间，还可提供旅居交友、健康管理、互助创业等，甚至解决老年群体中可能存在的普遍问题，比如，安全、呼救、辅助等设施需求做到完全的考虑和充分的准备，还包括360°无死角智慧养老照护系统，包括一键报警、紧急呼叫、防摔倒系统和雷达监控等，确保独居老年人的安全无忧。

“舒心宅院”由街道提供社区空间，建行联合建信养老金长三角养老产业联盟合作机构打造，样板间的各项功能处处为老年人群考虑，想其所想、思其所虑，无不体现出“只改变环境，不改变老人”的适老化改造宗旨。

值得一提的是，做好养老金融大文章，要加强老年人金融知识宣传教育和消费者权益保护。《指导意见》明确，鼓励各金融机构积极与老年教育机构、养老服务机构、社区教育机构合作，开发金融知识和金融智能化应用的操作培训课程，丰富老年人金融知识和技能。

“我们和延长路支行共创

‘智金坊’社区金融投教品牌，与‘健养安’养老金融品牌融合发展。”上海市静安区业余大学（老年大学）副校长尤艳丽介绍。2024年，老年大学课程走进银行养老特色网点开展公益讲座6场，银行养老金融专家走进老年大学校园以“智慧金融助老跨越数字鸿沟”为主题开展宣讲4次，授课覆盖老年客群超过300人。

2024年，全市业余大学迎来新一轮课改，在与静安区业余大学（老年大学）良好合作基础上，建行作为唯一一家银行金融机构，还共同参与业余大学必修课程教材编订工作，以“智慧金融”为主题涵盖了“健养安”品牌、双子星、个人财富管理以及金融消保宣传等内容将作为案例首次纳入全市业余成人高校必修课教材，预计覆盖学生超过2.5万人，进一步提升“健养安”养老金融品牌的社会影响力。

推动养老金融高质量发展，融入经济与民生发展大局，建设银行正全面落实“积极应对人口老龄化国家战略”，承担国有大型商业银行使命。未来，建行将持续发力，围绕个人客户全生命周期养老需求，持续优化金融和非金融服务，做养老财富管理专业银行、老年客群信赖银行，写好养老金融大文章，赋能养老事业可持续发展。■

做好养老金融大文章，要加强老年人金融知识宣传教育和消费者权益保护。